坚持红色引领 共建绿色家园

——兴化市昌荣镇推进人居环境整治的探索实践

徐卫华 江苏省泰州市农业农村局

邵国昱 江苏省兴化市昌荣镇党委

昌荣镇位于兴化中部,面积61.8平方公里,人口3.8万,下辖13个行政村、1个居委会。这里,是新四军老虎团一师三旅七团严昌荣团长牺牲的抗战热土,是兴化市唯一一个以革命烈士命名的"红色乡镇",先后为国家革命和建设事业输送出94名英雄烈士。2019年以来,昌荣镇党委、政府以红色党建为引领,将农村人居环境整治与产业培育、扶贫帮困、乡村治理有机结合,群策群力,全力打造全长8.1公里、涵盖唐泽、欣荣、宝宏、安西、安仁5个行政村、乡村纹理清晰的昌林生态宜居美丽线、取得了良好的社会效果。

统一思想,锤炼队伍

上下拧成一股绳

学习中央文件注重一个"深"字。昌荣镇先后召开三次党委会,党政主要负责人带领大家逐字逐句研读农业农村优先发展的一号文件精神,反复统一党政班子和镇村干部的思想认识,坚定加快实施乡村振兴战略的信心决心。全镇上下形成了将农村人居环境整治向纵深推进,力争"点上有精品,线上有风景,面上百花园",建设美丽宜居新昌荣的广泛共识。

制订实施方案注重一个"实"字。昌荣镇原先属于经济薄弱乡镇,近几年发展态势趋好,主要经济指标大幅提升,8个经济 薄弱村实现脱贫。如何把话说到群众心里,把事干到群众心上,镇党政一班人进村入户,虚心倾听群众的真知灼见,将老百姓 对美好家园的向往与村庄环境整治、农村公路提档升级、扶贫帮困、高效设施农业发展等工作紧密结合,创造性、系统化地大 胆提出"一线五村、五村同创、万人受惠"的发展思路,此举得到广大干群积极响应。

推动优质发展注重一个"变"字。为了温暖民心,让群众在人居环境整治中最大限度地享受政策红利,昌荣镇着重在"五个转变"上下功夫,即通过生态宜居人居环境的打造,将把部分"脏乱差"地段变为最美风景,将部分贫困户家庭庭院变为最美庭院,将经济薄弱村变为产业最优村,将软弱涣散村变为队伍最强村,把矛盾集中村变为服务最佳村。困难群众张群锁等农户目睹身边的巨变,对镇村干部交口称赞,真切感受到看得见、摸得着的幸福。

超前谋划,务实规划

全线谋好一盘棋

走出去学习先进经验。"他山之石,可以攻玉"。昌荣镇分批组织36名镇村干部及部分群众赴浙江省学习借鉴"千村示范、万村整治"工作经验,实地走访参观了小古城村、黄公望村、白牛村等5个村庄,听取专家4次专题授课,组织学员开展3次讨论。通过外去学习取经,开阔了镇村干部眼界,促进了思想转变,汇聚了开展人居环境整治的动力源泉。

请进来激发头脑风暴。思想是行动的先导。镇里先后邀请泰州市农业农村局、交通局、兴化市农业农村局、住建局等各级领导专家30多人到村指导,结合实际广泛研讨,因地制宜,因村施策,商定主题,各美其美。盐北村围绕"回眸家乡,创客万昌"创建泰州市特色田园乡村;安仁村围绕"五里七庄,安居仁里"创建兴化市特色田园乡村;唐泽村围绕"五谷丰登,继唐流泽"、欣荣村围绕"欣然而至,荣归故里"、宝宏村围绕"红色宝宏,美丽圣地",共同打造生态文明社会主义新农村。

坐下来共议发展大计。为了让规划上的美丽愿景变成活生生的乡村现实,昌荣镇党政负责人下村不止100趟,几乎成了"驻村干部",到各组各户实地走访,现场办公,与群众交心,听百姓诉求,确定了"不标新立异、不大拆大建、不与民争利"的三不原则。为了以点串线,以线促面,打造乡村振兴连片效应,党委书记、镇长经常帮助村干部理思路、想办法,经常在村里工作到凌晨,但大家从没喊过一声苦。

积极引导,激发合力

党员群众一条心

群众支持"四出力"。建设新家园,不能政府干得双脚跳,群众一旁看热闹。为了让群众当好"主人翁",昌荣镇大力开展党员群众"四助四出"活动,党政主要负责人亲自上阵"吆喝","自卖自夸",甘当义务宣传员,沿线各村相继召开"我为家乡建设作贡献"座谈会,动员各界群众"助困、助卫、助绿、助美,出智、出工、出物、出钱"。经过广泛宣传发动,昌荣线5个村已筹集乡贤能人捐款超过80万元,百姓群众主动捐出各类珍稀物品150多件,提出各类"金点子"200多条。

环境整治"五统一"。对昌林生态宜居美丽线的打造,昌荣镇坚持统一指挥,统一部署,全线实行"村标牌坊、路牙栅栏、绿化景点、标牌标识、路桥划线"五统一,逐项进行整治提升。为确保工作成效,昌荣镇采取"一天一推进、三天一督查、一周一销号"的模式抓推进,据统计,全线共拆除211间屋舍,合计一万多平米,打造沿线景点30多个,累计投入300多万元。

村组干部"抢跑道"。在人居环境整治过程中,五个村的村支书甘当"火车头",冲在第一线。不论是80后的村支书,还是60多岁的老书记,大家都有着一股"比着干、拼着赛、不服输"的干劲和激情,成就了一段段"马路书记""以黑为美"的佳话。在昌林线建设方面,从规划设计、拆旧拆废到绿化栽植、景点打造,村组干部都亲力亲为,靠前指挥,不仅增强了村"两委"班子的凝聚力,也拉近了干部群众的距离。

部门参与"全身心"。在镇党委政府统一部署和带领下,机关各部门和相关直属单位围绕各自工作职责,坚持人力、物力、财力、精力四个到位,以高度的事业心全身心投入昌林线打造,高标准制定规划,高效率紧密配合。从"四好农村路"建设,到"半程马拉松"打造,从昌荣红色文化塑造,到乡村治理网格化提升,各部门单位唱好"大合唱",跳好"团体操",形成了优势互补、资源共享的良好氛围。

一村一品,一村一景

五村同创一幅画

坚持一村一片风景。盐北村以状元河、求学路和创客园为重点,再现上世纪七八十年代里下河地区风景和儿时求学的情景画面;安仁村以"渔乐园、童趣园"和五里七庄网格化治理分中心为重点,重塑田园水乡的独特风貌和"邻里和睦、路不拾遗"的民风民俗;唐泽村以五谷墙、丰登路和家具馆为重点,描绘农民辛勤劳作、喜获丰收的繁荣景象;欣荣村以生态牧场、欣荣农庄和环河风景带建设为重点,展示乡村文明新风、笑迎八方宾朋;宝宏村以红色村部、高效农业产业项目区为重点,打造美丽迷人的乡间圣地美景。

坚持乡土原汁原味。打造昌林线,昌荣镇始终遵循"就地取材、变废为宝、土滋土味"三条原则,从破旧房屋拆下的砖瓦全都派上了大用场,经过能工巧匠的精妙构思,一幅幅诗歌般的田园景色跃然纸上。突出"协调互动、节约实用、民风塑造和品牌铸造"四个重点,注重打造美丽乡村的"魂",让有形的村庄充满无形的魅力。率先启动"最美庭院"评选,激发群众的智慧,鼓励家家户户参与最美庭院创建,努力让美丽庭院成为生态文明的最小单元、乡村振兴的基层样板。

坚持绩效评估激励。一方面,昌荣镇通过开展"提振精神状态,让自己至少辉煌一次;提升执行能力,让领导最多交办一次;提高服务水平,让群众最多往返一次"的"三个一"主题教育活动,不断提升党员干部的归属感、使命感、责任感和荣誉感。另一方面,通过建立健全激励机制激发工作动力、层层传递压力。在财政吃紧和昌林线已投入300万元的情况下,昌荣镇勒紧裤带再次筹集200万元专项资金,给每个村预拨10万元。在工作考核上,由镇效能办牵头,对5个村分10次进行考评排位,分别给予4万、3.5万、3万、2.5万、2万的跨档奖补,调动了各村的积极性,形成了你追我赶的生动局面,摸索出了一条既简便易行、长期管用,又可推广、可复制的昌荣昌林模式。